

# 叱咤国际风云 建树外交伟业

——论陈毅同志对中国外交的历史性贡献

尹承德

〔关键词〕 陈毅、中国外交、历史性贡献

〔提要〕 陈毅同志是久经考验的无产阶级革命家，卓越的军事家、政治家、外交家和诗人，在诸多方面都有重大建树。他作为中央政治局委员、副总理兼外交部长和中央外办主任，是新中国外交事业的开拓者和奠基人之一。他忠实并创造性地贯彻执行毛主席、党中央的外交路线，以元帅外交家的谋略器识和特有的气质风格，叱咤国际风云，筚路蓝缕开拓，为新中国外交事业的发展做出了不可磨灭的历史性贡献。

〔中图分类号〕 D829 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 0452 8832(2011)4期 0001—07

〔完稿日期〕 2011 年 4 月 10 日

〔作者简介〕 尹承德，中国国际问题研究所特约研究员

陈毅同志主持外事工作是在新中国外交初创时期和早期发展时期，这一时期是新中国面临国际挑战和外交不利因素最多的时期。但新中国冲破了强敌的围堵、封锁和挑衅，像磐石一样屹立在世界东方并不断发展壮大，确保了国家的独立、主权和安全，国际地位显著提升，朋友越来越多。新中国外交的伟大成就主要是毛主席、周总理制定和实行基于独立自主与和平共处五项原则之上的正确外交政策的结果，也同陈毅同志领导有方与卓有成效的工作分不开。毛主席说：“陈毅同志为中国革命、世界革命做出了贡献，是立了功劳的。”这“贡献”和“功劳”就包括他在共和国外交战线所建树的丰功伟业。

## （一）独立自主折强权

陈毅同志执掌中国外交的年月正处于战后民族

民主与社会主义革命风起云涌的时代。新中国的诞生改变了世界力量对比和国际战略格局，是对帝国主义体系的沉重打击，被帝国主义列强视为眼中钉，必欲扼杀于摇篮而后快。美国尤其推行极端反华政策，对我国实行经济封锁、政治遏制、外交孤立、军事挑衅，无所不用其极，直至派第七舰队侵占我国神圣领土台湾和进行核打击威胁。陈毅同志可谓受任于豹虎窥伺之际，奉命于强权横行之时。但他不怕鬼，不信邪，同不可一世的美帝国主义展开了针锋相对的坚决斗争。

反对美帝的严重挑战，捍卫国家的独立、主权、安全与尊严，是贯穿他全部外交斗争的一条红线和主线。其中重大而最能体现他外交成果与风格的斗争主要有二。

一是 1958 年围绕台湾问题成功地配合中央开展对美、蒋的军事和政治斗争。在当年初秋，我们猛烈炮击金门、马祖蒋军，以回击其对大陆的猖狂骚扰和窜犯后，美国在大举增兵台海的同时，玩弄所谓台海“停火”和诱压蒋军撤出金、马，企图将

台湾完全、永久脱离中国的花招。陈毅外长发表声明并通过华沙中美大使级会谈揭破美国的阴谋诡计，严正指出，中美在台海不存在“停火”问题，而是美国必须从台湾撤出武装力量问题。他在一次民主党派代表会上发表谈话，深刻揭露了美国的险恶用心，说“美国的政策，头一步是交出金、马，使大陆同台湾完全脱离，以便它长期占领，第二步是托管台湾，第三步是中立台湾”。他指出打破美国阴险图谋的有效之法是中央对金、马“打打停停”方针，这对美国来说是“驱瘟神”、“送瘟神”；对蒋军来说则“不是‘送瘟神’，而是要‘留瘟神’”，也就是要其留在金、马。这点出了这场斗争的本质，打到了美国的痛处。我们军事和外交双管齐下，取得了这场对美蒋斗争的重大胜利：重创了蒋军，重挫其嚣张气焰，但使其继续留驻金、马；挫败了美国妄图使台湾同大陆永久分离、制造“一中一台”或“两个中国”的阴谋，迫使它不得不遵守我方不允许美舰为蒋军护航的规定，并于同年12月宣布从台湾地区撤出部分海空军。当时外电评论说，在这一回合中美外交较量中，陈毅元帅胜了美国国务卿杜勒斯一筹。

二是在20世纪60年代中叶抗美援越时期同美国的较量。当时美国疯狂扩大侵越战争，并出动飞机侵入我国南部边境，对我国进行露骨的战争威胁和挑衅。在国家安全又一次面临严峻挑战的关头，他坚决执行中央的抗美援越方针，并不顾美国B-52轰炸机狂轰滥炸，同周总理一道访问越南，同越共领导人协调和共商抗美大计，有力地支援了越南的抗美救国战争。针对美国对中国的战争威胁，他在1965年9月29日举行的震惊中外的记者招待会上，严厉谴责美国的侵略政策和战争政策，强烈警告它不要对中国玩火，发出了“我们等待美帝国主义打进来，已经等了16年！我的头发都等白了！”和“善有善报，恶有恶报，不是不报，时候未到。时候一到，一切都报销”这种藐视美帝，预示作恶者必败的时代正义最强音。陈毅代表中国政府所发表的这一讲话气吞斗牛，震慑敌胆，使之不敢对中国轻举妄动。

20世纪50年代末以后，苏联以老子党自居，公

然企图染指我国主权，露骨地干涉我国内政，遭到抵制后，采取严重恶化两国关系的行动，甚至对我们进行颠覆和挑衅。毛主席、党中央对此展开了坚决斗争，最后不惜与之决裂。陈毅作为外长站在反对苏联大国沙文主义与霸权主义的最前列，挺身而出同赫鲁晓夫进行“舌战”，在国内外各种场合彻底揭露苏联的恶行，澄清了中苏关系逆变的真相，赢得了国际社会的普遍同情，激发了中国人民反对新强权控制的斗志。陈毅同志在与外宾谈话中发出的“我们不做卫星国”的壮语掷地有声，鲜明地表达了中国和中国人民决不屈居人下和自己掌握自己命运的独立意志，也昭示苏联和美国一样，其控制中国的图谋必将碰壁破产。

陈毅同志有如参天大树，为共和国遮风挡雨。他在毛主席、周总理的领导下，在帝国主义和霸权主义横行肆虐、国际风雨如磐、黑云压城之际，以威武不屈的气概坚持反帝反霸斗争，维护了共和国的独立国格、有尊严的存在和有保障的安全，也为此后中国的和平崛起赢得了空间和时间。他的这一历史功绩同他作为开国元勋所立下的历史功绩像两块丰碑，永远矗立在中国人民心中。

## (二) 雄踞舞台奏凯歌

陈毅主管外事之后，在国际舞台频频“亮相”，每次“亮相”都取得很大成功，尽显其出众的才华与特有的风采。其中两大活动最能体现他驾驭国际风云的非凡才识。

### 其一，成功主导关于老挝问题的日内瓦会议。

1961年5月至1962年7月举行的此次会议，由包括中、苏、美、英、法五大国在内的14国外长率团参加，主题是就老挝成立和平、中立、团结的联合政府达成协议。本来1954年关于印支问题的日内瓦国际会议已经就老挝问题达成协议，后来由于美国企图控制老挝，支持老挝右派发难，挑起内战，使原有的协议遭到破坏。老挝是中国近邻，美国欲控制老挝主要意图之一是将其作为反华反共的桥头堡。老挝问题当时是东西方斗争的一个焦点，而此次复谈的日内瓦会议则在很大程度上是中美之间的斗争。毛主席、周总理极为重视，规定了

旨在“争取达成协议”的与会方针。陈毅根据中央所定方针，在日内瓦运筹帷幄，折冲樽俎，坚持原则，巧妙周旋，始终主导会议进程，使之基本上按我方设定的方向发展。

陈毅真理在胸，与美国代表斗智斗勇，在道义和法理上完全压倒了对手，先后打掉了美方提出的反对老挝左派与会、老挝实行亲美“中立”、由国际监督委员会全面管制老挝的内政和外交等无理提案，使美国左右会议议程的预想归于破灭。陈毅还根据周总理倡导的求同存异精神，综合各方发言中相同与相近意见，提出四点共识，为各方普遍认同，从而使会议进入对协议具体条款的谈判，推动会议朝成功方向前进了一大步。但由于美国对会议没有诚意，协议谈判久拖难决。最后美国看到它所大力支持的右派在其挑起的内战中屡战屡败，用军事手段达不到控制老挝的目的，不得不在谈判桌上就老挝中立问题同各方达成协议。陈毅在协议签字仪式前最后一次全体会议上对会议成功作了三点评价：第一，证明大国干涉老挝遭到了失败；第二，证明一个国家的命运只能由这个国家的人民自己决定；第三，证明尖锐、复杂的国际争端也是可以通过谈判来解决的。

这次日内瓦会议的成功是国际正义的胜利。陈毅是这次会议的真正主角和最大的成功者。这次会议的成功消除了美国在我国南邻建立反华基地的隐患，对我国南疆以至整个国家的安全有重要意义。

## 第二，雅加达会议挽狂澜。

陈毅率团参加的 1964 年 4 月在雅加达举行的第二次亚非会议筹备会，从一开始就遇到了一个十分棘手的难题。那就是印度代表在这个有 22 国代表参加的部长级会议上，以苏联很大部分领土在亚洲为由，提出邀请苏联参加第二次亚非会议的议案。苏联的政治、经济中心在欧洲，历史上从来就是个欧洲国家。当时中苏关系已经破裂，苏联的大国沙文主义和霸权主义面目已经暴露。印度此举明显有苏联背景，矛头冲我国而来。如让其得逞，亚非会议就将变质，步入歧途，亚非团结就将毁于一旦，后果不堪设想。陈毅即以不可辩驳而又通情达理的理由反对邀请苏联，但印度代表不为所动，固

执己见。为打破僵局，阿富汗等 6 国代表提出搁置争议、将邀请苏联的问题提交第二次亚非会议首脑会议裁决的动议。这并没有解决问题，只是将矛盾上交，此法也不可行。但否决印度提案的难度极大，因为亚非会议的原则是协商一致而不是少数服从多数。在急难关头，陈毅没有放弃，而是迎难而上。他耐心细致地逐一做各国代表的工作，深入阐述不能邀请苏联的理由，使绝大多数代表理解并支持我方观点；同时经过彻夜思考，想出了一个各方都能接受的方案，即建议会议公报作下列表述：“关于邀请苏联参加会议的问题，有的国家主张邀请，有的国家反对；有的国家建议将此问题推迟到首脑会议上讨论决定，有的国家反对提交首脑会议。因此，筹备会议没有就此问题达成一致协议。”陈毅这一方案照顾了各方的意见，印度代表也不好反对，最终为会议全部采纳。根据国际会议的惯例，在筹备会议上没有取得一致意见的问题是不能列入正式首脑会议议程的。因此，会议实际上以照顾印度面子的方式否定了印度的提案。

陈毅在危急关头用自己的智慧和耐心挽救了这次会议，也维护了亚非团结，受到与会者的高度赞许。菲律宾外长罗慕洛在公报通过后，紧紧拥抱陈毅，说“我今天真正看到了万隆精神，感谢你促成了会议的成功”。尽管第二次亚非会议后来因故没有开成，但陈毅为维护亚非团结大局所做出的杰出贡献已铭刻在亚非国家人民心中。

## (三) 肝胆照人结善缘

中国在国际上有一大独特的政治优势，就是广大发展中国家同中国站在一起。正是依托它们作后盾，中国才能打破西方列强的孤立、封锁，一次又一次地挫败反华阴谋，取得重大外交胜利。中国这种特有的政治优势主要是在陈毅同志任外长时期形成的。

在这一时期，中国同周边国家发展了睦邻友好关系，同大多数邻国解决了历史遗留的边界问题，同东南亚国家解决了华侨的双重国籍问题，同 46 个新兴国家建了交，占同期建交国的 90%。亚非拉国家在独立后普遍心向中国，率先同中国建交，

把发展对华关系作为其外交政策重点。这是中国外交的最大亮点和成就。其中陈毅外长发挥了特殊重要的作用。

陈毅同志正气堂堂，善恶分明，正如他的诗句“总为世界鸣不平”，他同情弱者，对受奴役民族和挣脱殖民枷锁的新兴国家由衷地同情与关爱。他坚持无产阶级国际主义，坚决执行中央有关政策方针，全力以赴地支持它们争取与维护国家独立和发展民族经济的正义斗争。他参与制定并贯彻中国发展与阿拉伯及非洲国家关系五项原则和中国对外援助八项原则，把对发展中国家正义事业的无条件支持和无私援助原则化、固定化、常态化，受到它们的热烈欢迎和赞许。他真诚地认为这种援助不是单方面施恩，而是相互援助。他以春秋战国时代信陵君的朋友忠告他的话“人有德于公子，公子不可忘也；公子有德于人，愿公子忘之”教育部下，说“我们任何时候，任何地点，不要去充恩人，以为我有恩于你，你就要给我磕头”。给他们敲警钟，使他们都能尊重并以完全平等的态度对待受援国。

陈毅在对外交往中，特别在处理与国际社会弱势群体的关系中，严格恪守和平共处五项原则，完全尊重它们的主权和内政，决不对其内部事务说三道四。不仅如此，为了充分尊重它们的主权，有时宁可自己受些委屈。如流窜缅甸的国民党残部，不时越境骚扰，有人主张过界追剿。但陈毅从完全尊重缅主权和中缅友谊大局出发，不让这样做。他说，“过界就形成干涉（缅甸）国家内政。”因此，中国军队始终不过边界，这使缅甸政府和人民深为感动。他要求外事干部对大国主义意识要防微杜渐，一定要平等待人，尊重小国。他针对有些干部流露出中国自大意识和输出革命的思想苗头，进行批评教育，说“我们有些同志马列主义水平不高，表示自己很高明，拿着我们这一套，要人家完全照搬我们的模型，来改造人家，这是错误的”。中国领导人如此明确提出反对要别国照搬中国模式的观点，这还是第一次。基于这一原则，陈毅充分理解并尊重亚非国家选择中立和不结盟政策，在很大程度上消除了一些亚非国家对中国的疑虑。

为了加强中国同发展中国家的友好关系，陈毅

还不顾奔波劳顿和年事渐高，不辞千里万里，遍访亚非友邦。对许多国家还像走亲戚一样，经常往访，其中对缅甸的访问前后达9次之多。这些集中体现了他对发展中国家的高度重视，极大地增进了相互的了解、信任、友谊与合作。

“德不孤，必有朋。”陈毅在国际上秉持公道、伸张正义的同时，在对外关系中始终真心尊重他人，平等待人，以德服人，展示了泱泱大国外长的恢宏气度和谦谦君子之风，在世界上特别是在发展中国家赢得了朋友、情谊、尊敬和信任。这也是无论国际形势如何波谲云诡，广大发展中国家都坚定站在对中国一边的重要原因。前外长乔冠华1971年11月从联大回来对病中的陈毅说：“许多老朋友问候您，说中国重返联大这个胜利也有陈毅元帅的一份心血。”何止中国重返联大，此后中国在国际斗争中的一系列重大胜利，无一不是依靠广大发展中国家的支持，其中都凝聚了陈毅外长的心血。

#### （四）中美解冻发先声

在1967年2月下旬所谓“二月逆流”发生后，陈毅同志被迫“靠边站”，处于无权状态。在“文革”的极端困难形势下，他在同林彪、“四人帮”反革命集团进行坚决斗争的同时，仍然为党的外交事业做出了重要贡献。1966年“文革”开始后，极左思潮席卷全国，驻外使领馆也受到严重波及，乱象丛生。陈毅极为忧虑，为防止在国外出大乱子，1967年1月主持起草了一份电报，明确规定内外有别，驻外使领馆一律不准搞“四大”，并重申外事纪律。此电报由周总理转呈毛主席签发后发往各驻外使领馆，从而稳住了局面，使外交战线避免了国内其他战线所遭到的那样严重破坏与损失。陈毅在晚年最大的贡献是率先向中央提出了打开中美关系的建议。1969年3月至10月，陈毅、叶剑英、聂荣臻、徐向前四位老帅奉毛主席指示集中研究国际形势。陈毅主持了24次“四元帅国际形势座谈会”，向中央递交了《对战争形势的初步估计》和《对目前形势的看法》两篇重要报告。当时国际形势极度紧张，尤其是苏联在挑起珍宝岛和克列铁提流血冲突后，在中苏边境陈兵百万，并扬言要对

我国核基地实施“外科手术”式打击，国内普遍认为苏联对华战争迫在眉睫。陈毅等老帅在经过深入系统的分析后，以特有的战略眼光指出，当前美苏争霸是世界的主要矛盾，中苏矛盾大于中美矛盾，美苏矛盾大于中苏矛盾，在可以预见的将来，美、苏单独或联合发动大规模侵华战争的可能性都不大；美苏争霸态势已显苏攻美守苗头，美国为对付强敌苏联，出现了有意松动对华关系的迹象。因此，老帅们提出缓和对美关系，利用美国牵制苏联的主张。陈毅在向周总理汇报时，进一步提出了“从战略上利用美苏矛盾，有必要改善中美关系”的重要意见和尽快恢复中美大使级会谈和推动举行中美高级会谈的“非常规”建议。老帅们的这些意见和设想牵涉到我国外交政策和外交格局的重大调整与转折性变化，也攸关整体国际形势和世界战略格局的重大调整与变化，具有非凡的战略价值。毛主席全部采纳了这些意见和建议。两年以后，中美关系实现了历史性解冻。陈毅主持的“四元帅国际形势座谈会”成为打开中美的前奏和序曲。这是陈毅为共和国奉献的又一笔巨大外交资产。

## 二

毛泽东外交思想是中国外交政策与实践的理论基础和指导思想。它是毛泽东同志的伟大创造，也是以他为核心包括陈毅同志在内的第一代领导班子集体智慧的结晶。陈毅作为其时中国外交政策的执行者，也在长期的外交实践中形成了一些重要思想。陈毅的外交思想是对毛泽东外交思想的充实，也是毛泽东外交思想的重要组成部分，主要有如下内容：

### （一）国与国平等理念

陈毅同志服膺与躬行国与国平等理念。这一理念的核心就是各国无论大小、强弱、贫富，在国际法上一律平等。各国的国家主权与尊严、法律地位与身份，也就是国格，没有高低贵贱、优劣主次之分，都是同等的，即平等的。帝国主义、霸权主义也一贯鼓吹“平等”，把平等视为“天赋权利”。但

它们表里不一，说一套做一套。陈毅极端憎恶并坚决反对国际霸道强权。他同老一辈中国领导人领导中国人民进行长期浴血奋战，推翻“三座大山”统治。新中国建立后，他又同企图重新骑在新中国头上作威作福的帝国主义和妄想充当新中国“太上皇”的苏联大国沙文主义和霸权主义进行不屈不挠的斗争，捍卫了中国的独立、主权与平等地位。陈毅同志自豪地说：“在巴黎和会上，克里蒙梭逼迫顾维钧（在不平等协约上）签字的时代结束了！”这一讲话有力地表明中国不再屈居人下，而确立了在国际舞台上完全平等和独立自主地位。

己所不欲，勿施于人。陈毅同志珍惜、爱护、尊重别国特别是弱小国家的平等地位。他恪守和平共处五项原则规定的平等原则，对大国、强国不卑不亢，对搞强权政治的大国、强国敢顶敢斗，对小国、弱国则充分尊重，真正平等相待，绝无一点大国架子和做派。从对待来访客人这一具体事情上也可以看到他的平等精神。他对访华外宾无论来自大国、小国，富国、穷国，都一视同仁，接待规格相等，对来自亚非小国穷国的客人，不管是官方的还是民间的，都格外重视与热情友好，尽量抽出时间亲自会见，甚至建议毛主席予以接见。对此，一个非洲青年代表团成员访华后感动地说：“我们到巴黎、伦敦去，连外交部的官员都见不到。只有到中国，毛主席、陈外长都接见我们，在毛主席面前还能争论。”不仅如此，陈毅还鲜明地反对一些大国那种高人一等、骄横跋扈、欺压弱小的行径，在国际上为弱小国家伸张正义与公道，维护它们的平等地位与合法权益。发展中国家因而普遍认为，中国是世界上唯一对小国、穷国真正平等相待、真诚友好、真心相助的大国。

陈毅对待小国穷国这种真正平等态度，不仅出于正义与礼貌，还基于认为这些国家有自己的长处和值得学习的优点，而应当予以尊重与平等对待的深刻理念。他说：“世界上无论大民族、小民族，大国、小国，它能够存在下来，存在到二十世纪，二十一世纪，一定有它的长处，否认这些小国、小民族有它的历史，有它的创造，这是资产阶级思想。”在西方国家歧视与排斥亚非拉穷小国家文化

之时，陈毅根据周总理指示，亲自指导成立中国东方歌舞团，专门学习、演出和传播亚非拉国家的歌舞艺术与文化。他发表讲话指出，亚非拉国家的歌舞“都有艺术价值”，是“真正的艺术”，“任何一个小国、小民族都能够作为一个成员，把自己的艺术贡献到世界大家庭里来”。有的黑非洲国家的领导人在陈毅陪同下观看东方歌舞团演出其本国歌舞时，感动得流下眼泪。

陈毅的国家平等观不仅是一种原则和思想，而且是一种坚定的信念，所以他能将其贯彻得如此坚决，如此彻底，如此真挚感人。

## （二）实事求是精神

陈毅整个外交理念和实践贯穿了实事求是精神。一切从实际出发和根据事物本身的是非曲直作出取舍，是他对待和处理国际关系与重大国际问题的根本原则。

20世纪60年代前期，东西方对抗激烈，先后爆发柏林危机、古巴导弹危机、美国扩大侵越战争，国内弥漫着“山雨欲来风满楼”的紧张气氛，甚至提出要准备打“世界大战”和“核大战”。但陈毅从核武器的巨大杀伤力和几个大国都掌握核武器的现实出发，大胆提出核大战打不起来的观点。早在1961年他就对访华的英国元帅蒙哥马利说：“在可以看见的将来，是不会发生一场核大战的。因为那样一来，使用核武器的人也要被毁灭。”1964年10月下旬，在中国第一颗原子弹爆炸后不久，他对法国记者儒拉·罗瓦重述了上述看法。这实际上提出了核战争没有赢家，核恐怖平衡可以制止核大战即世界大战的观点。历史进程已证实并将继续证实他的这一重大论点是正确的。20世纪50年代，正当中苏“蜜月”时期，他就据实指出苏联大国沙文主义倾向及其与社会主义国家关系的阴暗面。他在1954年10月率团访问民主德国、波兰期间，同我国驻波兰使馆同志谈话，明确指出苏联在有的东欧国家驻军10多万，有的东欧国家的国防部长由苏联人担任，是很不正常的。他要求使馆的同志“动脑筋”思考这些问题。陈毅的这些看法无疑是“反潮流”的。但他根据亲见亲闻的事实，还

是提出了自己与众不同的见解。这反映了陈毅实事求是的科学态度、政治敏感性和敢于直面现实的勇气。

对外宣传工作是让世界了解中国和扩大我国国际影响的有效途径，也是我国整体外交的重要组成部分。陈毅在外宣中严格贯彻实事求是原则，不容忍说大话、说假话的行为。1959年2月初，他看到纪录片《跨上千里马》的解说词说“我们钢产量不仅要达到几亿吨，将来还要达到几十亿吨”，非常生气，严厉批评说，“不晓得是吃钢、睡钢、穿钢，还是怎样？这是幼稚、狂妄、无知，没有一点马列主义的科学态度”。针对有人在外宾面前吹嘘“中国将第一个开辟宇宙航线！”他在会上点名严厉批评，说这是“狂妄自大”，“完全脱离实际”，“自己骗自己，有点招摇撞骗的味道”。他认为不怕别人把中国说得很糟，因为这不符合事实，站不住；危险的是自己夸大成绩，在国际上造成错觉，效果适得其反。他坚信，让世界看到一个真实、不加虚饰的中国，是我们自信、自尊、自强的表现。

## （三）统一战线思想

建立广泛的国际反帝反霸统一战线，是毛泽东外交思想的基本内涵之一，其要旨是依靠和团结尽可能多的力量，孤立和打击最主要敌人。这是我国在国际上克敌制胜的一大法宝。陈毅同志在这一方面也有重要建树和发展。

其一，立足上层结知交。发展中国家是中国在国际斗争中的基本依靠力量。鉴于外交主要是政府对政府性质，陈毅做发展中国家工作重点是立足官方高层，在其中广交、深交朋友。毛主席曾说“陈毅同志是能团结人的”。陈毅所以能团结人，在于他光明磊落，对人充满善意，待人以诚，真心关爱他人。他火热赤诚的心就像一个磁场，对周围的人有很大亲和力、吸引力、凝聚力。他这种高贵品德也充分体现在他与友邦上层人物的交往中。他对待亚非拉发展中国家的领导人，无论其国家大小、政治体制及内外政策取向如何，都诚恳相待、亲切友好，并能为他们着想，体谅与理解其处境，从不强人所难，赢得了人心与信任。他同众多亚非国家领

导人，包括总统、总理、国王、亲王都建立了深厚、真挚的友谊，彼此成为推心置腹的挚友，印尼总统苏加诺甚至把陈毅称为自己的“同志”和“兄弟”。这对扩大中国的国际影响，打破帝国主义对中国的孤立、围堵发挥了不可替代的重要作用。

**其二，团结多数占主动。**陈毅为调动一切积极因素为我所用，重视做西方营垒的分化工作，将其中多数视为团结对象以集中力量对付主要顽敌。关于老挝问题的日内瓦会议是他运用这一策略并取得成功的典型范例。美国是老挝内战的祸根，也是会议达成协议的最大障碍。英、法、加拿大等西方国家基本上支持美国立场。但陈毅认为它们在老挝和印支的利益与美国有所不同，未必完全跟美国走。因此，他同这些国家的代表频繁密切交往，耐心和深入细致地做争取工作，取得了很大成效。这些国家的代表在一些关键问题上同美国拉开了距离，从而为会议排除美国人为干扰并最终达成协议创造了条件。

即使对美国统治集团，陈毅认为它也不是铁板一块，同样可以做工作。他在各种国际场合从不规避同美国高官接触，而是抓住机会同他们交往，向他们解释中国的外交政策和对美政策，指出美国对华政策的错误，增进了他们对中国的了解，其中有的还一定程度地认同他的意见。这对促进中美两国的相互理解以至关系改善发挥了积极影响。

**其三，利用矛盾斗首恶。**“外交上没有永久的朋友，也没有永久的敌人，只有永久的利益”。在 20 世纪 60 年代晚期以前，美国一直是我国安全的最大威胁和我国的主要敌人，也是我国建立国际统一战线的主攻对象。到 60 年代晚期，陈毅根据国际形势和中国国际战略环境的重大变化，认为美国虽未改变敌视中国的政策，仍然是中国的威胁源，但中国的最大威胁，不是来自美国而是来自苏联，苏联已取代美国成为的主要敌人。据此，他通过“四元帅国际形势座谈会”，率先向中央提出利用美苏矛盾打开中美关系、以美制苏的建议。这无异于提出了利用次要敌人，打击主要敌人的设想，是对毛泽东关于建立国际统一战线思想的丰富和发展。陈毅的建议和主张对中国战略环境的根本改善和推动中国外交进入新的历史发展时期具有重要战略价值。

陈毅气宇宏恢，视野广阔，襟怀坦荡，性格豪爽，同时有着坚强的党性和严格的组织纪律观念。这些使他形成了大开大阖，收放自如，既生动活泼又严肃严谨、既自由奔放又锋芒内蓄、既真率坦诚又谨守分际这样一种别具一格的外交风格。这种风格同他卓有成效的外交工作相得益彰，是他整个外交历程中的一大闪光点。这不但平添他的人格魅力，而且对扩大中国的国际影响大有裨益。

陈毅作为中国当代杰出的外交家，在国际上亦享有盛誉。他在外交上的辉煌业绩将彪炳新中国外交史册，雄辩地证明中国第一代领导人的外交思想和路线是正确的。

(上接第 69 页) 合作又进展不大。在全球层面来看，《联合国海洋法公约》为北冰洋沿岸国家的领土主张提供了一定依据，但同时这些国家并不怎么欢迎真正的全球范围内的北极国际合作。

不过，国家层面的合作问题实际上处在了一个夹心层中，其上下二面分别是全球的非政府组织对北极问题与日俱增的关注，以及地方政府和原住民团体对合作交流的现实需求。这两个层面尽管出发

点和目的各有不同，但它们强烈的参与愿望和积极的行动实际上也使得北极国家很难完全在政府层面上主导北极事务。

北极，既是北极国家的北极，也是全球的北极，与非北极国家的利益和命运息息相关。作为近北极国家，北极问题的发展变化与中国也有很大联系。我们应积极参与各种形式、各个层面的北极国际对话和合作，为北极的保护和利用做出我们的贡献。

# PRÉCIS

## **Mastering Changes in International Situation, Contributing Greatly for Diplomatic Cause: Commenting on Vice Premier Chen Yi's Diplomatic Contributions**

Comrade Chen Yi is a long -tested proletarian revolutionist, outstanding military strategist, politician, diplomat and poet, with great achievements in many aspects. As a Politburo member, Vice-Premier, Minister of Foreign Affairs and Director of Foreign Affair Working Leader Office of the CCP Central Committee, Chen Yi is one of the pioneers and founders of New China's Diplomacy. He faithfully and creatively implemented policies and strategies of Chairman Mao and Party Central Committee, mastered changes of international situation with his perspective vision and respected personality, devoted great hardships in pioneer work and made indelible contributions to New China's diplomatic cause.

### **Reflections on the "China Image" in Western Media**

With development of China, China image has changed tremendously in Western world with more diverse, dimensional and rational visions. However, ideological bias can still be seen in Western media's reports which hinder the reasonable and fair understanding of China and even stain the image of China. Thus, as "construction of national cultural soft power" has been promoted to the strategic level, it is an important task for diplomatic work in future to build a sound international China image as loving peace, development and cooperation.

### **Historical Comparison of Economic Depressions in the United States**

Comparing the development of three economic "depressions" in America's history, we could find that although the current economic trouble has pulled down America's economic hegemony, pushed the world economy into a pluralistic era and narrowed the gap between developing countries and developed countries both in economic scale and substance, there is no doubt that the United States economy is still strong enough, and will embrace new waves of technological revolution. The U.S. economy will keep growing in a long period of time.

### **Analyzing the United States-New Zealand Strategic Partnership**

In recent years, the cold ties between the United States and New Zealand have rebounded rapidly and reached highest point with two sides announcing the establishment of "a new strategic partnership". This change is promoted by the development of international situation as well as two governments' constant efforts. However, the U.S.-New Zealand relations will not bring much impact on Asia-Pacific situation and the two countries will not resume alliances in near future.